

# 在美的熏陶下成长

## ——我市美育教育发展纪实

近年来,我市大力提升学校美育水平,培育学生美育素养,全市学校美育教育迈上了新台阶。

我市的美育工作起步于2015年,市教体局先后于2016年3月和2016年12月下发了《汝州市教体局关于加强学校美育工作的指导意见》和《汝州市教育体育局关于提高素质教育加强学校美育工作的实施方案》等相关文件,全市各级各类学校以美育为抓手,以《意见》和《实施方案》为指导,树立和落实“德、智、体、美”全面发展的素质教育人才观,以美养德、以美启智、以美健身的学生审美教育地位进一步凸显,学校美育工作呈现良好发展态势。

注重在思想引领和机构建设上下功夫。2016年3月,市教体局成立美育工作委员会,委员会下设美育教研中心,组建了美育教研队伍,具体负责对全市学校美育工作的指导。同时,于2017年2月召开了全市美育工作动员会,对美育工作进行思想动员,研究出台《美育实施方案》,对美育工作提出明确要求,作出具体安排部署。各校也成立了相应组织机构,形成了一级抓一级、层层抓落实的良好工作格局。

注重在路径引领和督查指导下下功夫。坚持以培养学生发现美、欣赏美、创造美的能力为着力点,引导各校将美育工作与德育、智育、体育同部署、同推进,不断探索美育工作的实践路径,以体育美课堂加社团为载体,关注学生成长,促进学生全面发展。加强对学校美育工作的督导检查,连续三年在教师节期间,组织开展了全市中小学生学习美育成果展演,受到社会各界的好评与赞誉。

注重在创新引领和统筹推进上下功夫。鼓励和引导各校因材施教,充分挖掘校内、校外两种资源。鼓励和引导各校突出重点,抓好学生发现美、欣赏美和创造美的三种能力建设,鼓励和引导各校将校园时代审美教育与优秀传统文化艺术结合起来,从优秀传统文化中汲取审美正能量。加强对学校开展美育工作的分类指导,依据城乡校园不同实际,依托城乡校园现有不同资源,统筹学生对艺术之美、自然之美、科技之美、旅游之美、心灵之美的培育,以美感人,让社会主义核心价值观和优秀传统文化的基因浸润孩子们的心田。

注重在榜样引领和营造氛围上下功夫。围绕“什么是美育、怎样培养美”,明确工作目标和工作要求,着力培育一批有亮点、有成效的亮点示范校,使学校美育工作学有榜样、追有标杆。三年来的美育实践中,全市各高中秉承培育美的情操,形成美的人格,提高人生境界和生命质量,实现人的全面发展的教育理念,有序开展美育教育,有效促进了教育教学质量的持续提升。义务教育阶段各个学校坚持把美育融入各个学科课程体系之中,着力在德育、智育、体育教育中培育美育之花,促进了教育教学质量的全面提升。全市中小学以“人人参与,一班一品”为目标,依托体育美课堂、精彩纷呈的美育教育和丰富多彩的社团活动来丰富孩子们的学习生活,让学校成为孩子们成长的乐园。目前全市拥有社团1700多个,社团涵盖艺术类、体育类、文学类、科技类等100多种类型,学生参与率达100%,家长志愿者参与率达到32%。

融媒体中心记者 刚鑫雨

## 市公安局检查一高“护校安园”工作



本报讯(融媒体中心通讯员 胡召甫)9月16日下午,市公安局组织治安大队场所内保中队、消防大队、骑岭乡派出所民警到市一高进行专项检查,进一步强化该校校园安全防范工作,确保“护校安园”建设各项工作措施落到实处。

工作人员先后查看了该校保安值班和装备配备情况、学校礼堂的消防设施安装情况和校园监控中心运行情况(如上图),对监控角度设置不科学、部分监控摄像头长期未维护而造成的图像不清问题提出现场整改意见。对学校在前期工作中存在的瑕疵提出下一步整改要求,并责成骑岭派出所跟进处理。

此次检查,旨在贯彻落实公安部、教育部“9·4”校园安全紧急会议精神,汲取湖北恩施“9·2”案件的深刻教训,用建设平安、和谐、美丽校园来为祖国70周年献礼。



9月17日,在市高级技工学校的陶瓷课堂上,两名男生齐心协力用绳子把长泥块割断,为同学们上课作准备。梁杨子 摄

## 简讯

9月18日上午,市五中举行“铭记历史,勿忘国耻”纪念“九一八”事变88周年主题活动,培养学生爱国情操。为提高学生的防空安全意识,活动开始前该校还组织学生进行了防空安全疏散演练。刚鑫雨 贾恒吉

## “追寻最美乡村教师”系列报道

# 刘松云：心灯一盏点亮三尺讲台



刘松云在备课

长长的头发简单地梳了低马尾,素色长裙显示出她的干净又朴素,初见刘松云,她有些紧张,可一聊到她的学生,她整个人都温柔了。“严也好,爱也好,必须是发自内心的。”刘松云的这句话阐释了她从教23年的坚守。

### 寓教于乐 让抽象知识变形象

1996年从平顶山师专毕业后,刘

松云来到了陵头乡中(现为陵头二中)任教,现在的她已经是毕业班的金牌物理老师。“吃透教材、资料、卷子,摸清重难点是最基础的,让学生真正理解是重中之重。”每当年轻教师们询问她教学方法,她总是这样回答。

由于乡村学校条件差,孩子们理解知识渠道有限,刘松云就细心观察生活中和物理紧密联系的现象,把知识变得

更生动形象。在深秋的早上,她6点多起床看到操场上的霜,就赶紧拍下来,在课堂上投射在黑板上,用来解释“凝华”现象。还把感兴趣的学生一起带到操场观察。在讲比热容的时候,她通过两个大小不同的容器里放东西,以哪个能放满举例,只要学生能听懂,她就很开心。

### 言传身教 为学生树立典范

“言传身教,身行一例,胜似千言”这是刘松云教育学生的准则。刚成为老师时,乡中缺语文老师,学化学教育的她艰难地教起了语文。“不怕你笑话,我的普通话只有二乙,当时很多字的读音,我都搞不清楚。为上好课,我马上买了汉语字典,把课本上面的字一个个查清楚,真怕误人子弟。”她是这样做的,也是这么要求学生的。

2018年,她和毕业生们一起聚餐,学生余婉露临走之前抱着刘松云说:“我小学基础特别差,如果不是老师您那时候一个字一个字地纠正我,我现在也考不上大学。”不止教学,她还用自己的行为规范影响学生的日常习惯,如每天早上5点20到校,她总在教室里蹲着捡垃圾等等,学生们耳濡目染,渐渐地迟到的人少了,教室也越来越干净了。

### 爱生如子 把所有的情感给了学生

学生们初中住校,大多不会照顾自己,刘松云像妈妈一样每天都要到宿舍里看看学生人齐不齐,把学生的被子掖掖,谁有个头疼脑热赶紧带着看医生……2018年夏天,她在陪学生上早操时发现一名女学生走路一瘸一拐的,她连忙过去询问后得知,因为踩空了楼梯该女生不小心摔着了。于是,她先给校医打电话询问紧急治疗办法,根据校医的指导用凉水敷敷,又背着该生跑到医院拍片子,听到医生说没伤到骨头后才舒了一口气。

而对于另一名李笑格来说,刘松云更像朋友,每天下了晚自习,李笑格都会去找她谈心,“每次我紧张或者心里有事,我不想给爸妈说,只想听听刘老师的意见,和她聊聊天,啥烦心事就没了!”李笑格笑了起来。如今的李笑格已是市一高三卓越班的学生,对于未来她想成为和刘松云一样的老师。

“我和老公都是老师,成天不着家,孩子都说家像爸妈的旅店似的。”刘松云说着孩子的玩笑话,却不禁有些哽咽。现在,女儿已经大学毕业准备考研,而自己对孩子的关心确实少之又少。“我把耐心都给学生们了,只要他们好,我就知足了!”刘松云说。融媒体中心记者 梁杨子

## 网络安全宣传周校园日主题活动走进我市中小学

本报讯(融媒体中心记者 吴伟伟)“同学们,今天是我们班的网络安全教育班会,大家平时都接触过网络没有?在我们生活中网络安全十分重要,很有可能在转发手机信息的过程中就会给网络黑手留下机会……”9月17日,一堂以网络安全教育为主题的安全课在市塔寺小学教育集团开讲了。当日,由市教育局牵头,组织我市各中小学以课程和主题活动为载体,面向我市各中小学学生集中开展了内容丰富、形式多样的网络安全教育主题活动。

在市塔寺小学教育集团三年级二班的教室内,该班的主题班会以“网络安全教育”为题展开。记者看到班主任张帅利为同学们发放《2019年国家网络安全宣传周如何应对常见网络安全风险》手册后,选择与学生生活紧密相关的网络游戏、网络安全知识作为切入点,在课堂上通过与生活中息息相关的网络安全的利弊讲解、访谈互动、体验教育等方式,利用通俗易懂的语言引领学生学、思、用,引导学生理性对待和使用网络。

“今天的校园日主题活动中,我们学校除了开主题班会讲解网络安全外,还为同学们发放了网络安全宣传手册,播放了2019年国家网络安全周网络安全动漫作品。另外,还组织大家在宣传横幅上进行了集中签名活动,目的是为了多渠道宣传网络安全,将在我们身边存在的网络安全问题进行集中教学,使网络安全深入孩子们心中。”提起本次的网络安全教育张帅利告诉记者。

“亲爱的同学们,欢迎来到护苗网络安全系列课堂……”在风穴路街道城北小学二年级三班的教室里,记者看到课堂上正在播放网络安全动漫作品,同学们听得格外认真,并不时与老师互动。而在该校六年级三



塔寺小学教育集团的学生们围在老师身边了解网络安全知识

班,班主任徐成花正在与同学们进行互动,为大家讲解手机网络安全注意事项,她从身边事例入手,引导同学们学习网络安全,进一步提高大家对互联网安全防范的认识,增强甄别能力。

“今天听了老师关于网络安全知识方面的宣传与

讲解,我收获了很多,今后在生活中,我会提高防范意识,对网络安全诈骗问题、网络木马问题等不会轻易上当。同时,我也会帮助自己身边的人让他们了解更多的网络安全知识。”课后,城北小学六年级三班学生王志豪说。

